

## 编制《著者目录标准文档》中联想到的

钟开杰

人类文明已进入前所未有的伟大变革时代，在整个科学领域中时时发生着难以预测的重大突破。无可否认，信息的传递在这方面发挥着巨大的作用，而我们图书馆则是传递信息的主要部门之一，我们有责任使我们收藏的人类智慧财富、最新的科研成果以高速度、高质量、高效率及时传递给读者，发挥及时、有效文献“资源共享”的作用。可是，怎样才能达到传递信息快的目的呢？这是一个比较复杂的问题，它涉及书刊文献的编著、出版、印刷、发行等诸多方面。就我们图书馆而言，首先，要求及时采购。新书进馆仅是第一步，紧接着要做的工作是及时分类、编目，及时进行技术加工，及时提供读者借阅。在完成这一系列的图书管理工作中，关键的一环则是实现内容准确、完善的文献著录标准化。文献著录的标准化是科学和时代发展的必然趋势。当前世界上很多国家都已采用标准化的文献著录，这不仅是实现编目自动化和电子计算机检索的重要前提，也是实现书目情报进行国际交流和国际文献资源共享的重大步骤。实现了标准化，便具备了规范统一的书目情报语言，统一的文献特征描述和科学的文献检索方法。然而目前使用的一套著录方法中既有习用的，又有引进的新旧相间，前后不一。特别是习用方法中问题不少，譬如著者著录不统一，著录的项目不完善、不齐全，需要的内容没反映出来，很不适应现实工作的需要，这给著者目录标准化和规范化带来了不少困难。有时由于著录项目不详，往往将同一著者的某一著作误认为它书，分散各处，给著者目录的组织和检索造成了很多麻烦和不便。

另外，从实现电子计算机检索来看，文献著者著录的标准化问题也十分迫切，否则输入和检索方面都有很大困难。标准化的著者著录要求输入内容必须全面、准确，格式标准、规范。做到了这些，提供的目录既可满足排片等内部工作方面的需求，又方便于读者检索。如果完全实现了这样的标准化，可以相信不论在采访、编目、组织目录，还是在研究和咨询等方面都将积极发挥图书馆有效的作用，产生巨大的社会效益和经济效益。北京图书馆作为全国目录中心于此所承担的责任义不容辞。

上述实现著者目录标准化中涉及的一些问题如果在编目过程中稍加著录将所有有关著者重要项目，如著者的字、号、笔名或曾用名、籍贯、生卒年月、专业职务等记录下来，虽然会多花费一些时间，但却可避免此后重新逐一翻查的更为艰巨的返工工程。

北京图书馆目前正在着手编制《著者目录标准文档》工作怎样才能使著者目录标准文档建立得更科学，更完善呢？我认为有以下几个问题亟需妥为考虑，并力求其尽快地得到统一解决。

### 一、关于著者时代的著录问题

对著者时代的确定，乍看是一件简单的事情，可是，实际上却相当复杂，习见的著录方法有三种：(1) 著录著者出生的时代，(2) 著录著者成名的时代，(3) 著录著者去世的时代。在一般情况下选用其中之一作为著录著者时代的依据是可以的，因有的比较容易以时代划分如俄国著名作曲家柴可夫斯基生于1840年，卒于1893年，他的出生、成名和去世同在一个世纪之内，这样便可不太费力

地将他著录为十九世纪后半期俄国作曲家。但有的著者生卒跨越两个世纪，如中国著名画家齐白石，他生于1863年，学画时间较晚，只是在1910年以后才由于他画风的改变而蜚声国内外，于1957年逝世，这样就不能以其出生的时代—清末或十九世纪后半期—作为著录时代的依据，同时也不宜著录他去世的时代—二十世纪中期，比较合理地应当著录为他成就卓著的二十世纪上半期。另一例子是《国际歌》的曲作者狄盖特，他生于1848年，1888年根据鲍狄埃的诗篇谱成了不朽的无产阶级革命战歌《国际歌》，由此声望甚高。1920年他加入了法国共产党，1928年应邀访问苏联，并出席共产国际六大，于1932年逝世。对这样一位著者就不能简单化地按其出生时代—十九世纪中期著录，也不能按国际歌产生的时代而定为十九世纪后半期，当然，依他去世的时代—二十世纪初著录也不合适。比较合乎实际、能反映他的基本面貌的应著录为十九世纪末—二十世纪初的法国作曲家。再如我国北宋时代诗人、书法家黄庭坚，生于1045年，卒于1105年，其主要创作活动阶段是十一世纪的后半期，不能依他卒年—1105年著录成十二世纪初期。

关于著者的时代著录，就上述三种习见方式看，按成名（即其著作产生的旺盛时期）时代著录比较科学，此阶段的特点一是作品多，二是作品虽或不多，然而成就卓著，知名度大，这也正是反映了著者之所以被列入著者行列的依据。

## 二、关于机关团体著者问题

著录中常常遇到机关团体著者不一致的问题，有的著录机关团体的全称，有的著录机关团体的简称，因著录繁简不一，结果使同为一个机关团体的著者变成了两个或两个以上的机关团体著者。例如：“中国科技情报研究所”与“中国科学技术情报研究所”；“中国文联”与“中国文学艺术界联合会”都是一个机关团体的详简不同的两种称谓。

五十年代时，由于那时著录工作质量要求不同，遇到这种问题，必须翻查一些工具书和目录以保持前后一致一律须将简称改作全称（至文革前就沒再坚持这样做了）。目前馆藏数量和工作人员素质都远非昔日所比。但机关团体著者目录统一著录工作刻不容缓。鉴于这种情况，建议新的《文献著录条例》中应明确规定机关团体著者宜著录其全称，而不能单纯强调“照录”原书，否则，势必造成下一道工序——补查不良后果。

## 三、关于外国著者原文姓名的著录问题

在《文献著录标准化》的“普通图书著录规则”中规定：“外国个人著者……姓名顺序应与汉语一致……对与我国著者姓名表述方式不同者（即姓在后，名在前），则先著录姓氏原文，再著录名字的缩写”。此规定在实际工作中遇有很大弊端。譬如三个同姓异名的外国个人著者，原姓名为：Johann Smith 简写 J. Smith (约翰内·斯密斯) James Smith 简写 J. Smith (詹姆斯·斯密斯) John Smith 简写 J. Smith (约翰·斯密斯)。他三人的姓氏完全相同，名字各不同，但作为缩写名字的第一个字母则完全一样，无法区分；著录中如不取名字全称仅用缩写，根本无法区分他们是三个人，结果使原本为三个不同著者的姓名变成了一个著者的姓名。

为克服上述弊端，应规定对外国个人著者的著录，一定要用姓名的全称，而不应用缩写。

## 四、关于世界各国国名的著录问题

对于外国国名的著录，究竟著录各国国名的拼音文字缩写代号好？如“U.S”（美国），“S.U”（苏联），还是著录各国国名的中译名简称好？例如“法国”、“英国”、“印尼”、“缅甸”等。仍是值得研究和商榷的问题。我认为著录国名使用拼音缩写代号的做法不尽妥贴，因为全世界一百六、七十个国家中，除掉像“U.S”（美国）“S.U”（苏联）等极个别的国家代号略有人知道外，

绝大多数国家名称的缩写代号是很少为人知道的。实际上我们的读者对象中，绝大多数是中国人，懂外文的人毕竟是少数，这必然会给工作人员和读者带来困难，必要时还得查对照表，相比之下使用汉译简称著录国名，如日本、西德、瑞士、美国等反而直接了当，一目了然，适合我国习惯。

（上接第44页）

何服务的更好。令人忧虑的是，不少图书馆工作人员轻视服务，认为“低人一筹”，甚至认为一次文献服务方式“落后”、“过时”，应予“淘汰”，从事一次文献服务的工作人员态度恶劣，已引起社会的强烈不满。我认为图书馆改革和建设的当务之急，是澄清这些思想混乱，牢固树立服务观点，努力提高一次文献服务质量，建立健全二次文献检索系统，大力开展情报服务。

### 3. 应当恰当地估计直接情报服务在图

上述四方面的问题是文献著录和编制《著者目录标准文档》中经常遇到和急待解决的问题，需要尽早作出比较科学，比较合理，使用方便的明确规定，以便工作中有章可循，消除目前存在的混乱、无所适从和不统一状况。

书馆服务体系中的作用和地位。笔者认为，直接情报在社科研究的扫描检索等方面有一定的参考作用，但是它不能成为社科研究工作的情报基础，不能代替社科研究者自己的情报工作，因而它在社科研究中的作用是辅助性的，从属的，用直接情报服务的作用否定间接情报服务的作用是片面的，脱离实际的，也是违反科研活动规律的。当然，这里讨论的问题局限在社科研究的范围内。

一九八七年三月三十日

· \* · · \* · · \* ·

## 汉语科技文献自动标引系统 (SAICSTL) 通过鉴定

北京大学图书馆学系受国家教委哲学社会科学博士点专项科研基金资助，研制完成了汉语科技文献自动标引系统 (System of Automatic Indexing for Chinese Scientific and Technical Literature) 1987年3月7日，国家教委委托北京大学在北大主持召开了该项成果的鉴定会。出席鉴定会的有图书情报界和计算机界等有关方面专家40余人。该系统的主要功能有：汉语文献的输入建库；停用词表、主题词表及相应各种索引的生成、更新和维护；主题词抽取和交集字符串处理；标引词确定和自动构造主题索引题目；各种倒排档的生成；文摘、主题索引和著者索引的编辑排版；并提供多种功能的检索。鉴定委员会一致认为：该系统实现了汉语科技文献的主题词自动抽取和标引、词

表管理、建库检索、编辑排版等多功能一体化的自动处理。系统的自动抽词和标引部分综合了汉语特点和文献标引工作规则，在规则和词典结合方面有创新，其设计思想、抽词正确性、处理效果等方面均具有国内先进水平，系统使用的主题词典规模及停用词表的构成和规模都优于国内同类系统。此外，系统对推广应用的需要也作了较为充分的考虑，提供了较好的用户界面，在微机主流型号 IBM/XT 上实现，易于在国产长城0520及其他 IBM 兼容机上直接推广应用。该系统对汉语科技文献自动化处理作了富有开拓性的成功探索，对我国“七五”期间列为重点的中文文献数据库的文献处理自动化具有重要的现实意义和广泛的应用前景。

北京大学图书馆学系郭友仁